

髓緣

延續 慈母愛

文 / 周秀鳳、郭素芳



「隨著前世的因緣，我們相約來到今生，像是奇妙的約定，我們相遇在第六對……，你在天涯，我在海角，不須言語，不求回報……」骨髓捐贈者、受贈者對於「在第六對相遇」這首歌曲所描述的情境，感受再深刻不過了。而一直急切地想要捐髓的華芬(化名)，除了救人的大願，更是希望填平自己心中遺憾母親離世的一道深深的缺口。

二〇〇六年初夏，華芬看到大愛電視台螢幕上的跑馬燈，知道位於中部地區的慈濟園區即將舉辦骨髓捐贈驗血活動，當天一早，就請先生載他來驗血。更神奇地是，一年多的時間，就讓華芬等到捐髓救人的機緣。

華芬毫不因自己的心臟患有心室顫動而卻步，她非常珍惜，這世界上有一個人正等待著她的造血幹細胞。成功捐髓的第二天，華芬和先生都進靜思精舍，見到證嚴上人並接受上人的祝福，華芬興奮地說，這是她此生最大的榮耀。

不過，從接獲配對通知、決定捐髓，到真正捐髓，經過了三、四個月，而且期間的捐髓日期更改了六次，這表示受髓者的狀況可能經歷一些不太好、不夠穩定的狀況。這段期間，華芬給自己很大的心理壓力，她為了保持健康的最佳狀態，每天早起運動，連騎車走路都特別小心。

幸好，骨捐關懷小組的志工時常給予安慰、鼓勵，教她以平常心面對，凡事隨緣。志工們還輪流燉補湯為她進補，其中明今師姊的補湯最有媽媽的味道，讓她想起親愛的母親。其實這股勇氣，最主要來



■ 一對姊妹帶著兩個孩子在一旁好奇的問：請問慈濟今天忙什麼？ 攝影 / 林鳳英

自於華芬對於母親的愛。

那是一九九九年，時值六十五歲的母親得了急性血癌，不到三天就往生，讓華芬哀傷又思念。

而華芬與先生也分享了兒子出生時的一段驚險經歷，讓他們珍惜新生命的得來不易。離預產期還有一段時間，但華芬突然產痛，到醫院一整個晚上待產卻無法順利分娩……幸好先生整晚緊盯著儀器看，發現腹中胎兒的血壓突然下降，通知醫護，才緊急送入手術室剖腹產下孩子。先生談起當時的情景時，還心有餘悸。而這樣的經驗，一方面讓他們珍惜差一點失去的兒子，另一方面，也讓他們體會，病人與家屬在醫療環境中可能會遇到的弱勢情境。

因為曾經痛過，才深刻體會生命的無常和病苦的無助。而這潛藏的悲心和大



■ 桃園區骨髓關懷小組志工游麗華師姊(右)陪同捐髓者王小姐向民眾分享捐髓過程中的溫馨。攝影/陳國麟

愛，日後能開花結果，可多虧了華芬早產的可愛兒子。當時只有二歲多的兒子，常要媽媽帶著他看證嚴上人的開示節目「靜思晨語」、「人間菩提」。華芬更驚訝的是，兒子第一次看到慈濟標誌時，竟然頂禮膜拜。跟著兒子看了四年的大愛電視，不斷領受上人法語薰習，華芬心中善心芽苗日漸滋長，也才会有如此的好因緣，終於結了甜美喜悅之果，完成了她救人的心願。

還記得接到配對成功的消息時，先生鼓勵她「要將心比心，既然當初有心，現在就要勇敢」，兒子也提醒她「不能見死不救」。家人的叮嚀和支持，讓華芬更堅定捐贈幹細胞的信心。

難得的是，華芬的善念在捐髓完畢之後依然持續；她開始吃早齋，並且儘量茹素，每天清晨五點起床，誦《藥師經》為受髓者祈福，六點出去晨跑運動。不到一

個月，接到慈濟骨髓幹細胞中心回報，對方已經順利出院了。這不就是「祝福的力量」！

華芬笑容滿面說道：「其實收穫最多的是我和先生。原本脾氣不好的我，現在懂得反省、懺悔，也溫柔多了；原本愛打牌的先生，再也不上牌桌了。更難得的是在慈誠師兄的鼓勵下，先生再度踏入園區，參加社區志工培訓了！」

華芬寫了信和卡片要送給受贈者，描述這些經歷帶給她的成長和體悟，期望受贈者能體會這得來不易的因緣，好好珍惜自己的生命，為自己也為家人堅定對抗病魔的勇氣。

在捐贈日這一天，寫信給受贈者的同時，華芬也寫下一封給母親的信，感謝母親的教誨，表達對於母親的愛。



■ 桃園區志工們整隊聚集在廣場前，聆聽出發前的叮嚀，繼續為骨髓捐贈驗血的活動加強宣導。攝影/梁義順

給母親的信

親愛的媽媽：

我是用週邊血捐贈幹細胞，所以必須事先施打生長激素。第一天施打沒什麼感覺，第二天還好，第三天開始覺得骨頭疼痛，甚至痛到頭部來，當下我的內心湧起了對您深深的歉意。媽，您痛嗎？一定非常痛吧？在我們完全沒有醫學知識與經驗的情況中，您已到垂死邊緣。是否還有知覺？醫生詢問我們可否讓他們抽取骨髓做病理研究，我們答應了，但是後來卻不知有否幫您施打麻醉呢？

您一定很痛吧！對不起，千萬句對不起，請您原諒我。因為施打了生長激素那種疼痛，應該不及您的千分之一吧，親愛的母親，真的請您原諒，如果這也是一種不孝，那就請您原諒不孝的女兒。

因為在醫院照顧您的短短不到三天的時間裡，我感受到害怕，我害怕失去您，害怕您很痛而我卻無能為力，內心的苦痛真的是無法言喻。媽，因為您的緣故，我在五月要做骨髓捐贈了。

媽媽，因為您，我體會到病人家屬身、心、靈上的煎熬。媽，現在我將對您的愛延伸到另一人身上，在我感覺骨頭痛的時候，對方已不知承受了多少身體上的痛，以及他家人精神上的折磨。這一切都是您無言的教誨，媽，您一定會祝福我捐贈順利。感恩您！不管現在您在哪裡，我永遠愛您，也希望不管輪迴幾世，能再結母子緣。

愛您的女兒敬上 2008年初夏

給那不知名的朋友

親愛的朋友：

這些日子您辛苦了，在去年十月二十七日接到慈濟師姊的電話，通知配對到了骨髓捐贈，雖然我們不認識彼此，但因為接到了這電話，我們也以這種方式相遇了，好奇妙、好不可思議的因緣，也許在前幾世我們就是血親關係，所以您要好好加油及保重，為了您自己，也為您的家人。

我要感恩您成就了我，讓我了解到生命的意義，但在今年二月二十八日接到師姊通知確定移植的時間，過沒多久又通知延期了。我不知道為何原因延期，但也開始擔心您的身體狀況。期盼您的身體因為這場因緣而能儘快健康起來，所以您要努力，要勇敢要加油，我們有如此深的緣分，讓我們一起圓滿這份因緣好嗎？

期待在未來的時日裡，真的有緣相見歡，讓我看到您健康的身體，因此您一定一定要勇敢，要加油，努力讓自己健康起來，因為您也很偉大，沒有您的這份因緣，我無法了解生命的喜悅及意義，還有無形的價值，生命是陽光的、是燦爛的，真的很感恩您！

祝您 闔家福安
2008年春

親愛的朋友：

終於到了骨髓移植的日子，在被通知卻又延期幾次的日子裡，非常擔心您的身體狀況，也一直到了確定了不會再更改日期，才敢提筆寫這封信給您，請加油。

每個生命的到來都承載著一個故事，我也有自己的故事。在一九九九那一年裡，我相繼失去了兩位親人，內心的苦痛難以言喻。而在二〇〇四年我又遇到了意外，危及生命，當時我的小孩才剛滿兩足歲，正是需要人照顧的時候。有一天中午，我又不舒服了，卻又擔心兒子在做什麼，起身看他，當下內心問著自己：我還能陪兒子多久？那時的我臉上涕淚縱橫，而我又怎能對得起我的老父親呢，身體髮膚受之父母啊！這個經歷，讓我體驗到了「人生無常」。

這些年讓我產生無窮的韌力，生病了，靠著對生命的使命及堅持，細細的修復，回復健康，生命的軌跡就是如此一步一腳印地走下去。親愛的朋友，外面的陽光在等著您，您的親友也正展開笑顏在等著您，您要加油、要堅持！因為生命的樂章，是如此曼妙動人，感恩您，更祝福您，更期待能儘快見到您。

PS:我們全家人都陪著我到醫院進行骨髓移植，我們全家人都獻上滿滿祝福予您，加油！

2008年初夏